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Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

fi jövő szomorú 
kilátásai.

Makó, augusztus 1.
Nincs ugyan még benn az idei 

termés a magtárban. Üresek még 
úgyszólván vérmegy eszerte a gaz­
dálkodók hambárjai, de azért már 
csaknem teljes pontossággal meg 
lehet állapítani az idei termés ered 
ményét. Jóval mögötte marad ez 
úgy minőségileg, mint mennyisé­
gileg a műit évi termésnek.

A miniszter, mint ismeretes, idő 
ről időre" jobban mondva tavasztól 
az aratásig két hetenként jelenté­
seket ad ki a termés eredmények­
ről. Hiteles jelentéseknek kellene 
ezeknek lenni, de ma már csak­
nem általánosan tudott dolog, hogy 
a miniszternek a gazdasági tudó 
sitók értesítései alapján napvilágot 
látott jelentései a legtávolibbról sem 
fedik a való igazságot. A kik 
ugyanis _ ezeket a jelentése­
ket a miniszteiiumban készítik, 
azok maguk is nem mások, mint 
börzei spekulánsok, kik érdekeik­
nek megfelelőleg készítik a minisz 
temek a termés eredményekről ki­
adott „hivatalos jelentéseit.“'

A minisztérium által kiadott ter­
mésjelentések ez évben országos 
jó termésről tettek említést. Csa- 
nádmegye az első helyen volt em­
lítve, hol a ,,miniszteri hivatalos" 
jelentés szerint jobb termésnek kel­
lett volna lenni, mint a termés ered­
ményeiről 1 ires Bánátban.

Tagadhatatlan, hogy még 3-4 
héttel ezelőtt a legjobb termésre 
volt kilátás úgy a megyében, mint 
Makóváros határában. Ezt s mi 
niszter hivatalos jelentése nélkül is 
látta és tudta mindenki. Most ugyan 
nem tehet azt mondani, hogy a mi­
niszter jelentése bennünket vagy 
másokat illetőleg a kereskedelmi 
spekuláció alapján készült volna. 
Ez évben a termést tönkre tette az 
abnormális időjárás, így a minisz­
teri jelentés födte a valóságot.

Mikor a gabonafélék kalászba 
indultak, csak úgy duzzadtak az 
erőtől. A legjobb termés eredmé­
nyének reményét költötték fel a 
gazdálkodó lelkében. A gazda re­
ményét azonban tönkretette a más­
kor áldást hozó esőt. Mikor érés­
nek indult a búza, a verőfényes 
napfény helyett hideg eső verte.

Megdőlt miatta a gabona nálunk 
Gsanádmegyében és főleg Makón, 
mert a legbujább volt a vetés.

Az abnormális idő miatt késett 
az aratás is. A nyomtatáshoz már 
nem jó kedvvel fogott hozzá a re­
ményeiben csalódott gazdálkodó. 
Azonban mindaddig, mig a búza 
zsákban nincs, nem lehet a pon­
tos eredményt megállapítani. Ma 
már a kisebb gazdálkodók egész 
tömege befejezte az aratás mun­
káját, sőt igen sok belterjes gaz­
dálkodásban is befejezést nyert a 
nagy munka.

Nyilvánvalóvá lett a termés ered 
mény. Gyenge ez nagyon úgy mi­
nőségileg, mint mennyiségih-g. Meg 
sem közelid a miniszternek hiva­
talos jelentésében kitüntetett meny­
nyiséget. De jóval mögötte marad 
a termés az előző évinek is. Csa- 
nádvármeaya alispánja most szerzi 
be az adatokat a termés eredmé­
nyéről, hogy jelentést tegyen róla 
a vármegye közigazgatási bizott­
ságának e havi ülésén.

Nem sok örvendetes dolgot tar­
talmazhat majd ez a jelentés. Szo­
morú dolog, hogy nálunk évről- 
évre rosszabb a termés. Most már 
tisztán latjuk, hogy a jövő kilátá­
sai egyetlen egy irányban sem ke­
csegtetők. Nálunk minden a ter­
méstől függ. Gyenge volt a búza 
termés Nagy jelentőségű ez a ma­
gyar emberre. - A rossz termés- 
eredmény borússá teszi a jö­
vőt, melyből szomorú kilátásként 
a még fokozódó drágaság réme 
nehezedik a gondok és bajok tér 
he alatt összeroskadni akaró nem­
zetre.

Vesztegettek az aradi 
választásoknál.

Megtorlatlanul maradnak a 
visszaélések.

Három héttel ezelőtt az aradi 
függetlenségi párt elhatározta, 
hogy az aradi választási visszaélé­
sek miatt feljelentést tesz a tör­
vényszéknél mindazok ellen, a kik 
részesei voltak ezen visszaélések­
nek.

Julius 28 án járt le az egyhó­
napi terminus, a mely idő alatt 
be kell adni a feljelentést. A fel 
jelentés és azonban nem készült 
el. A „Makói Független Újság“ 
tudósítója az elmaradt panasztétel 
dolgában bes; élt az aradi függet 
lenségi párt elnökével P r i g 1 
Istvánnal, aki a kővetkezőket mon­
dotta :

- A függetlenségi párt csaku­
gyan elhatározta a választási 
visszaélések megtorlását. Dr. Nagy 
Sándor ügyvédet bízta meg a fel­
jelentés elkészítésével és felhívta a 
közönséget, hogy a visszaélésekről 
birtokában levő adatait juttassa el 
Nagy Sándorhoz. Néhányan pa­
naszt is tettek. A panaszlók azon­
ban nem tudták megnevezni azo­
kat, a kik a visszaéléseket elkö­
vették. E nélkül pedig feljelentést 
tenni nem lehetett és ezért maradt 
el akciónak a Tisza-választás 
ügyében.

Dr. Nagy Sándor, a vizsgáló- 
bizottság elnöke Is nyilatkozott •"

- Megállapítottuk, hogy lega­
lább 1200 embert vettek meg az 
aradi választáson a munkapártiak. 
Az intézőbizottságnak mégis arra a 
megállapodásra kellett jutni, hogy

nem kiván tovább eljárni a Tisza­
fáié választás dolgában.

A petíciói azért nem tartotta 
célravezetőnek, mert ismerve a 
Kúria gyakorlatát, bizonyos, hogy 
ítélethozatalra legfeijeb csak 1915- 
ben kerülhetett volna sor. Ami 
pedig a panaszt illeti, tudtuk azt, 
hogy pénzt adtak és vesz­
tegettek, de hogy kik voltak a 
vesztegetők, azt nem állapíthattuk 
meg, mert a munkapárt elég 
ügyes volt ahhoz, hogy ezeket az 
embereket jól elrejtse. Csak meg­
említem azt, hogy utólagos meg­
állapításunk szerint például a párt­
irodában egy álszakáilas úriember 
osztogatta a 3—400 koronákat. 
Ez az álszakállas ur egy tekinté­
lyes aredi kereskedő volt. Pozití­
vumok azonban nem voltak a ke­
zünkben a megvesztegetők szemé 
lyét illetőleg, éppen ezért maradt 
el a teljelentés.

Elcsendesüli a
Iéí-Iée

Bulgária engedékenyebb lett. - A 
bóketárgyaláson Bukarestben. - fiz 
osztrák monarchia Törökország ellen.

A törökök mészárlásai.
A balkáni háború véres jelene­

tei e pillanatban szünetelnek. Bu­
karestben együtt ül a hadviselő ál­
lamok békekonferenciája, mely az 
összes hozzánk érkezett jelentések 
szerint valóban igen békés han­
gulatban folyik és a h ti port Bul 
gária szinte szó nélkül egyezik be­
le, hogy Románia jóval nagyobb 
területet hasi's n ki a maga szá­
mára, mint a mit hónapok óta kö­
vetelt. Bulgária engedékeny és a 
végleg letiport ellenfél szolgálat­
készséggel igyekszik Romániának 
kedvében járni.

Kevésbbé biztató képet nyújt a 
nagyhatalmak közös akciója, mely 
lyel Törökország ellen fordul, hogy 
megrendszabályozza a letiport or­
szágot. Oroszország alighanem 
európai madálumot kap Törökor­
szág megrendszabá’yozására s eb­
ből újabb vérengzés lesz, ha nem 
is Európában, minden bizonynyal 
Törökország ázsiai birtokán.

A béketárgyalások 
Bukarestben.

A román és a bolgár delegátu­
sok tegnap este a külügyminiszté­
riumban Marghiloman pénzügymi­
niszter elnöklete alatt összeülnek, 
hogy a Bulgária és Románia kö­
zölt függő kérdésekről tárgyalja­
nak Miután a bolgár delegátusok 
a román kormány által javasolt uj 
Dobrudzsahatár ellen kifogást emel­
tek, megegyeztek abban, hogy a 
tanácskozásokat mára halasztják, 
hogy alkalmat adjanak a bolgár 
delegátusoknak a javasolt határ­

pontok jelentőségének bahatóbb 
tanulmányozására.

A szerb és a görög delegátusok 
tegnap este külön tanácskozást 
tartottak követeléseik formuzálása 
végeit. Ma fogják megkezdeni ta- 
nács’rozásukat a bolgár delegátu­
sokkal.

Tegnap este félkilenckor a ro­
mán ás a bolgár delegátusok 
ülésre gyűltek össze, amelyen Titu 
Majorescu elnökölt. A miniszterel­
nök a román kormány nevében 
előierjesstette az uj román bolgár 
határra vonatkozó terveket, ame­
lyeket a román földrajzi intízet 
igazgatója Enescu készített el és 
a román vezérkar jóváhagyott. A 
tervek szerint az uj határ Romá­
nia és Bulgária között a követke­
zőképpen alakul:

Kezdődik a fekete-tengermenti 
Ekrene mellett a Batova folyó tor­
kolatánál, déli irányban Balcsik 
kikötőtől. Nyugat felé haladva a 
határ Kadikőj Mun át Dobrics vá­
rostól délre a Deliorman hegység 
alatt vonul és a Dunától 15 kiló­
méternyire Turukajától nyűgöt 
felé ér véget.

fiz osztrák monarcia 
Törökország ellen.

Giers orosz nagykövet, aki teg­
nap Marienbadbó megérkezett, 
délben hosszasan tanácskozott gróf 
Berchtoid külügyminiszterrel. En­
nek a konferenciánax az a kato­
nai akció voií a tárgya, amelyet a 
nagyhatalmak Törökország ellen 
készülnek indítani. A bécsi tőrök 
nagykövet, aki pénteken vissza 
akart térni Gmundenbe, itt ma­
radt, mert fontos táviratot kapott 
Konstantinápolyból és ennek kö­
vetkeztében még tegntp délután 
öt órakor felkereste a miniszté­
riumban gróf Berchtoídot.

Németország hivatalosan közöl­
te Pétervárott, hogy három felté­
tel alatt nem ellenzi Oroszország­
nak önálló fellépését Törökország 
ellen. A feltételek a következők:

1. Az orosz csapatok csak az 
európai tőrök területre léphetnek.

2. Az akció megkezdését a pé- 
fervári. kormány előzetesen tarto­
zik bejelenteni a nagyhatalmaknak

3. A törők területek megszállá­
sa csak ideiglenes lehet.

A törökök mészárlásai.
Jó forrásból származó jelenté­

sek szerint a törökök a határon 
kívül fekvő bolgár helyiségekben 
a lakosságot lemészárolják. A há­
zakat kifosztják és felgyújtják és 
az asszonyokat megbecstelenitik.

- Bélyeget rá. Ha külképvise­
leti dolgokban hivatalosan leve­
leztek a konzulátusokkal és nagy. 
követségekkel, ezek a levelek por­
tómentesek voltak. A belügyminisz­
ter most rendeletet intézett a ható­
ságokhoz, így Csanádvármegyéhez 
is, hogy a külképviseleti dolgok­
ban történő levelezés nem a'portó- 
mentes, bélyeget kell rátenni, mert 
különben megleletezik.
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Hogy választanak Tisza 
vármegyéjében ?

Borzasztó erőszakosságok a be­
rettyóújfalui választásnál.

A függetlenségi pártkörben ma 
este sokan lenn voltak Budapes­
ten időző képviselők közül. Ott 
volt Károlyi Mihály gróf is, 
továbbá az elnöki tanácsnak több 
tagja. A képviselők felháborodás­
sal hallgatták a berettyóujf lui ke­
rületben járt képviselők elbeszélé­
sét, akik részletesen beszámoltak 
őket ért sérelmekről és a válasz­
tás folyamán előfordult hallatlan 
közigazgatási atrocitásokról. Plathy 
György, Macky Emil és Bikád- 
Antal bűnvádi feljelentést tesznek 
a velük szemben eljárt csendőrök 
valamint főszolgabirák ellen híva 
talos hatalommal való visszaélés, 
személyes szabadságuk és mentel­
mi joguk megsértése miatt.

Platthy Györgynek az esete pél­
dául valósággal rémregénybe illő. 
Platthy este érkezett Csökmő 
községbe és ott a pártelnök ven­
dége volt. Már az ágyban feküdt, 
amikor este fél kilenc óra tájban 
két csendőr beállított hozzá.

— Ki maga ? — rivalitak rá a 
csendőrök.

Platthy nem méltatta őket vá­
laszra, de a házbeliek megmond­
ták, hogy kinek a házában jár­
nak.

- De maga ki ? - fordultak 
megint a csendőrök a képviselő­
höz.

— Országgyűlési képviselő va­
gyok, - felelte Piatthy.

- Az nem érdekel minket, pa­
rancsunk van. hogy kivezessük a
községből.

— Ki adott ilyen parancsot ?
— A felsőbbseg.
Platthy erre sem volt hajlandó 

velük menni és figyelmeztette a 
csendőröket, hogy törvényellenes 
az eljárásuk. A csendőrök erre 
eltávoztak, hogy utasítást kérje­
nek. Kis vártatva automobil robo­
gott a ház elé. Maga Wertheim- 
stein lovag főszolgabíró jött négy 
csendőrrel.

- Werth eimsf ein főszolgabíró 
vagyok, - mutatkozott be. - A 
választókerületben csak külön fő­
szolgabírói engedéllyel tartózkod­
ható idegen. Önnek távoznia kell!

- A bíróság előtt fogok elégté­
telt szerezni személyes szabadsá­
gom és mentelmi jogom sérelmé­
ért — mondotta Platthy.

VV ertheimstein udvarias hangon 
felelte :

— Ennek én is nagyon őrülnék, 
mert végre valahára elvi döntés 
lenne ebben a kérdésben.

Plulthy azonban erre sem hagy­
ta el az ágyat.

— Már le is feküdtem, minden- 
kép maradok.

A főszolgabíró vállát vonogatta.
— Akkor itt marad a négyjcsend- 

or, hogy önre ügyeljen és majd 
reggel ismét eljövök.

így aludt Platthy Csökmőn a 
pártelnök házában; két csendőr 
állt a kapunál és két csendőr az 
épület háta mögött.

Azok virrasztónak álma fölött, 
nehogy megtaláljon szökni. Reggel 
korán ismét beállított Wertheim- 
stein és felkeltette Piatíhyt.

— Itt van az autó, - mondotta.
— Melyik vasúti állomásra kíván 
képviselő ur menni ?

— Sehová sem utazom, - fe­
lelte Platthy. - Vigyenek Mezőpe- 
ferdre, Elek Gusztávhoz.

Autó vitte aztán a képviselőt 
Elek Gusztávhoz, a kerüie.i párt­
elnökhöz és hogy ne unatkozzék, 
négy csendőrt adtak melléje az 
utón. Elek Gusztávnál ott találta 
Károlyi Mihály grófot, akinek meg­
üzenték, hogy ne mozduljon ki on­
nét, mert letartóztatják.
„ Bikády Antal még rosszabul járt. 

Ót Mezősason tartóztatták fel a 
pártelnök lakásán. Minden tiltako­
zás hiábavaló volt, a csendőrök 
kivitték az állomásra és kénysze- 
ritették, hogy az első vonattal el­
utazzék.

A képviselők azt is szóba hoz­
ták, hogy a kerületben járt mun­
kapárti képviselők állítása szerint 
ők hasonlóképp el voltak tiltva az 
agitáciőtól. Ennek a munkapárti 
ellenvetésnek azonban csak akkor 
volna komolysága, ha ők szintén 
bejelentenék mentelmi joguk meg­
sértését az illetékes hatóságnak.

Említés történt a belügyminisz­
ter állítólagos intézkedéseiről is, 
amiket a félhivatalos kommüniké 
szerint a feljelentések tárgyában 
tett. Erről az intézkedésről azon­
ban a feljelentőknek nincs tudo­
mása, mert erről őket, - noha ez 
törvényes szokás - nem értesítek 
ték.

gott a gerendán egy kőtélen szép­
séges leányuk, szemefényük Rozi.

A kétségbeesett apa nyomban 
levágta a kőtélről a boldogtalan 
teremtést, azt hitte, hogy van még élet 
benne. Ámde keservesen csalódott. 
A leány halott volt.

Az öngyilkosságot azonnal be­
jelentették a rendőrségen, ahol 
jegyzőkönyvet vettek fel az eset­
ről s megengedték, hogy a hullát 
boncolás nélkül eltemessék.

Az életunt leányt holnap fogják 
eltemetni. A tanyai lányok, legé­
nyek virággal hintik tele sötét 
sírját, melybe olyan fiatalon, olyan 
nagyon vágyott.

Egy makói leány
öngyilkosága.

Tizenhat éves korában a sírba 
vágyott.

A makói tanyákon tegnap dél­
után öngyilkosság történt. Fiatal 
16 esztendős leányka kereste a 
borzasztó halált amelyet meg is, 
talált. Mikor mindenki előtt iegra- 
gyogóbb legszebb az élet, ez a 
szerencsétlen teremtés akkor vá­
gyott a sötét sirverembe, az őrök 
álmodásba. A boldogtalan leány 
öngyilkosságáról tudósításunk kő­
vetkező :

A makói 551. számú tanyán la­
kik Mészáros Illés gazda. Szép 
kis tanyájában legszebb volt a 16 
éves Rozi, a szülők szemefénye. 
Viruló szép hajadon, akin minden 
szem megakadt s akiért sok ta­
nyai legény szive dobogott.

A fiatal leány az utóbbi napok­
ban búskomorságba esett. Bűhó 
lányeszé zel komolyan gondolkoz­
ni kezdett, s az életről, meg a sok­
sok bajró ilszenvedésről, ami az 
embert eléri az életben. Ezen az­
tán nagyon elszomorodott sze­
gényke. Hiába biztatta édesanyja, 
hogy vannak az életnek kellemes 
oldalai is s erős az ember mint a 
vas, mindent kibír, mindent ki­
hever.

Ámde a szegény leány annyira 
beleélte magát a legsötétebb gon­
dolatokba, hogy megijedt a jövő­
től, megundorodott az élettől. 
Mégis mond a az édes anyjának, 
hogy nem nagy kedve van az 
élethez. Az édesanyja pedig kine­
vette leányát s egy percig sem 
gondolta, hogy valami rosszban 
töri fejét. Pedig ekkor már meg- 
fogamzott a leányban az öngyil­
kosság gondolata.

Szörnyű tervét végre is hajtotta 
tegnap délután. Megvárta mig szü­
lei kimennek dolguK után. Mikor 
egyedül maradt, kőtelet kerített s 
a szoba gerendájára felkötötte ma ■ 
gát.

Öreg este volt már mikor a 
szülők hazajöttek a munkából. 
Midőn beléptek az ajtón elször- 
nyedve hátralántorodtak. Ott ló-

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár augusztus 2. Szombat Róm 
fcaíh. L. Alfonz Protestáns Alfonz 
Gör. kath. Julius 19 Nap kM 4 éra- 
31 perekor, nyugszik 7 Óra 40 perc­
kor.

ídőjóslás. a budapesti meteoroio 
giai jítlauíóso szerint a trfivetkmő 
időjárás várható Az időjárásban 
lényeges változás em várható. Súr- 
genyprognúzis: Változás nem vár­
ható. Délihőtnérsék et: 19. 0. C

veszi át s a tisztikarba főleg jog. 
végzett fiatal erőket fog kinevezni.

- Kinevezés. A pénzügyminisz­
ter Deák Ferenc pénzügyi tilkárt 
pénzügyi tanácsossá nevezte ki 
és a Vill-ik fizetési osztályba so­
rozta.

- Hol lesz ezentúl az üres kocsik 
álló helye ? A városi tanácsnak f. 
évi 10231. sz. határozata folytán 
közhírré teszi a rendőrség, hogy 
az üres kocsik várakozó helyéül ä 
Szf. János tér jelöltetett ki, ezen­
kívül állfutn rk még az üres kocsik 
a mázsaház előtti téren mindkét 
oldalon és a szalma piacon. Más­
hol, tehát utcákban, azok torkol - 
tatban üres kocsival állani vára­
kozni tilos. A főtéri ártézi kút 
előtti s eképpen szabaddá lett té­
ren a helybeliek árusítanak gabo­
nát, a Deák Ferenc-utca felé eső 
részen pedig az u. n. napszámos 
piacnak tartandó fenn egy szabad 
hely. A birkocsi állomás helyéül 
a városi tanács ugyancsak fenli 
számú határozattal a Korona ven­
déglőnek a Deák Ferenc utcaioldalát 
jelöli ki, s az ott árusilók a túlsó 
oldalra helyezendők el. Ezen be­
osztás f. hó 7 tői lép életbe.

- A vidéki rendőrség államosí­
tása. A vidéki rendőrség államosí­
tásáról szóló törvényjavaslat a mi­
nisztériumban teljesen elkészült és 
Tisza határozott kívánsága már 
1914. január elsején életbelép. 
Minthogy Tisza István akarja bi­
zonyos, hogy a javaslat útjában 
nem lesz semmi akadály, s újévre 
az állam veszi át a vidéki rendőr­
séget. A javaslatnak érdekes és 
fontos rendelkezése, hogy minden 
királyi ítélőtábla székhelyén, tehát 
tizenegy városban szerveznek fő- 
kapitányi állásokat. A főkapitá 
nyok hatásköre nemcsak a saját 
városukra, hanem a tábla terüle­
tére is kiterjed. A főkapitányok 
és a helyettes főkapitányok köz­
vetlen alárendeltjei a kerületi ka­
pitányok lesznek, akik a kisebb 
városokban állanak a rendőrség 
élére. A főkapitány Ítéleteit a tör­
vény életbeléptetésétől kezdve nem 
az illető város tanácsához, hanem 
a harmadfokban egyenesen a bel­
ügyminiszterhez kell megfelebbez- 
ni. Az állam a vidéki rendőrség­
nek mai státusát csak részben

- Uj tanítók csanádmegyében.
A vallás és közoktatásügyi minisz­
ter Csanádmegyébe következő ta­
nítókat nevezte ki: Bheár Máriát 
a battonyai külterületi, itj. Matos 
István és Csomós Lajost a makói 
külterületi, Pankovics Irént a tor­
nyai, Veress Erzsébetet a kővegyi, 
ifj. Magyar Jánost a csányteleki,' 
Dőri Ernőt a kisiralosi állami ele­
mi iskolához.

- A makói lakatosok és műsze­
részek réme. Kópiás Sándor 25 
éves makói legény zseniális csaló 
és tolvaj. A tavasszal ujy csapott 
be egynéhány makói gazdát, hogy 
kiadta magát a csordás megbízott­
jának s beszedte a csordásbéreket. 
Erre a turpisságra hamarosan rá­
jöttek s 8 napot sózott a bíróság 
az á csordás nyakába. Alig szaba­
dult Kópiás ebből a kis esetből, 
uj tervet eszelt ki a gazságra. 
Van ugyanis Kópiásnak egy ócska 
rossz biciklije. Ezzel beállított hol 
egyik, hol másik műszerészhez, 
hogy javítsák ki. Mig a műszeré­
szek a bickiit nézegették Kópiás 
igen ügyesen értékes szerszámo­
kat vágott zsebre. Mikor aztán a 
műszerészek kijelentették, hogy a 
biciklit nem érdemes megcsinál­
tatni. Kópiás is azt gondolta, hogy 
érdemes volt bejönni a boltba. 
Sokáig azonbsn ezen újabb ipara 
sem virágzott Kópiásnak. Rájöttek 
a lopásokra s a rendőrség ma le­
tartóztatta a vakmerő tolvajt, aki- 
neK majd a börtönben valami uj 
család és tolvajlási módokat kell 
kieszelni, mert az eddigiekre ugy- 
látszik mindig rájött a rendőr­
ség.

— A béresgazda. A báresgazda 
avanzsál, a béresgazda jogokat 
kap. Azaz hogy eddig is voltak jo­
gai, a szegény cseléddel úgy bán­
hatott, ahogy éppen neki tetszett.
Ds most maga a miniszter ad iga­
zat neki, hát persze hogy megnö­
vekedik a béresgazda önérzete a 
cselédséggel szemben. A főldmive- 
lésügyi miniszter ugyanis felmerült 
esetből kifolyóan elvi határozatban 
mondotta ki, hogy a cselédekkel 
rendelkező béresgazda az 1907. 
évi XLV. törvénycikk szempontjá­
ból a gazdasági cselédekkel szem­
ben a gazda felügyeletre jogosított 
megbízottjának tekintendő.

- Szerencsétlenül végződött já­
ték. Raffay Ferenc molnársegéd 
Pataky-féle ipartelepen az ablaknál 
játszott unokaőccséveí Dévajuf 
folyt a játék, miközben Raffay az 
ablakhoz szorult, mely betört s 
cserepei ősszevagdalták Raffay1, 
kinek gyógyulás * három vagy 
négy hetet is igénybe vesz. A sze- 
rencsétienül járt munkást lakásán 
ápolják.
- * makói pénzhamisító család­

ját szabadon engedték. Megírtuk, 
hogy a makói rendőrség letartóz­
tatta Verbay Lajos makói lakost, 
a feleségét és Margit nevű tizen­
hét éves feltűnően szép leányát 
pénzhamisítás büntette és hamis 
pénzek forgalomba hozatala miatt.
A letartóztatás után átszállították a í 
családot a szegedi ügyészség fog­
házába. Verbay Lajosné és leánya 
azonban nem nyugodtak bele a 
letartóztatásba és felfolyamodást 
nyújtottak be a vádtanácshoz, 
amelyben szabadonbocsájiásukat 
kérelmezték. A vádtanács ma dél­
előtt tartott ülésén úgy döntött, 
hogy miután szökésüktől nem kelt 
tartani, szabadon eresztik ókét. 
Nyomban foganatosították is a ha­

ji
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tározatot és tizenegy órakor már 
a rendőrségen voltak, ahol, pén­
zük nem lévén, kényszerutlevelet 
kaptak, amellyel visszautaztak Ma­
kóra. Verbay a tárgyalásig vizsgá­
lati fogságban marad Verbayné 
három kis gyermekét letartóztatá­
sukkor a gyermekmenhelyen he­
lyezték el, most annak az érdeké­
ben tesz lépéseket hogy gyerme­
keit visszakaphassa.

UJ patika Makón. Egészen sntv- 
tyomban uj paliba engedélyezése 
iránti eljárást indíttatott Makón 
bandor János belügyminiszter. Hol­
napra már össze is hivatták a város 
közegészségügyi bizottságát, amely 
— torvény szerint — véleményt 
mondani Vvlna hivatva arra nézve 
hogy szükséges e vagy nem Makón 
a v 111 ik patika. Hogy ez a bizottság 
s u ana a vármegye főorvosa s 
egészségügyi bizottsága is mit 
mond, véleményezi e az uj Da 
tika megadását tary azt mondja, 
hogy teljesen szükségtelen, ez az uj 
patika Makón egészen mellékes A.
M™, P®ílk* 'SY * úgy meglesz. 
Mer. hát a miniszter politikai szol­
gámtól akar jutalmazni vele. Már 
pedig, ha a Tisza uralom alatt ilyen- 
rot van szó, akkor (örvény, szabály 
hozördok vagy magánérdek : minden 
csak — blibtn ; a jutalom meglesz.

- Pártoljuk a hazai ipart. Zorn 
Dor varos lőrvényhátosaga felira­
tot intézett a kormányhoz a hazai 
Jparta,nógatása céljából. A feliratot 
pártolás végett nekünk is megküld­
ték. Hit pártoljuk, kegyetlenül pár 
toljuk mi a hazai ipart, de mit ér 
ebben a dologban a sok papiros 
határozat, mikor tetteket tényeket 
nem tudunk, vagy nem akarunk 
felmutaim s ebben éppen a kormány 

Jár elöl.

MAKÓI POQQETLEN ÚJSÁG

A MAKÓI PIACRÓL.
Rosszabb a termés Makón és 

vidékén, mint várták.

; A ügyforgalma hetipiacon
kk, Unyai gazdálkodó jelent

űk?azaütk0,epérÍelmÜleg pauaszkod- 
tak az idei termésre, amelyben orő-
sen megcsaiatkoztak. Sokkal rósz- 
fb™,a. terméseredmények Makón 
és vidékén, mmtahogyan várták 
Nemcsak Makón, hanem országszer■
érit1«0" k?lomotlen meglepetések 
ónk a gazdakozonsőget. A tőzsde 
mindezen hírek dacára érzéketlen 
™*™d.s, * mai búza árak múlt je- 
lentésunkoz képest alig változtak.

Makón ma 20 korona 40 fillérbe 
került a búza métermázsája, Buda­
pesten 23 koronát fizettek a búza 
mótormazsájáért.

A kukorica ára Makón 18, Buda­
pesten 16 koronába került métermá- 
zsanként.

A hagymapiacon meglehetős élénk­
ség tapasztalható, habár az árak a 
szerdai árakhoz képest mitsem vál 
toztak. A vöröshagyma métermá- 
zsaja 4, a fokhagymáé 13 koronába 
került a mai piacon. Egyelőre na­
gyobb mérvű árváltozásra nem is 
]"(ir'iViaa r®mény, jóllehet, hogy a 
élénk ^ 6rdeklődóee meglehetősen

J E ÓÉN Y.
fi Vipóras rcilBlBi.

28, fejezet.
A vár kútja.

Ez is megvizsgálta.
. ~ Meleg, szuszog, teste hajié- 
kony, hát nem halt meg, mondá
küktöif0 CSCn éS 8 íogtlázorvosért 

A fogházorvos kényelmes mó­
don vizsgálta a beteg rabot.

Megállóit a börtönczeiia küsző- 
frápillantott a mozdulatlanul 
szóíf- 0g0yra és az kökhöz így

— Dögrováson van, vegyék le
1Í"cz?kat- vigyek a kórte- 

rembe, többé nem lesz belőle ele­
ven ember.

Aztán sarkon fordult és tovább 
ment.

Az őrök teljesítették a fogház­
orvos parancsát.

A kórterem, vagyis a vár kór 
ntiza, az udvar alsó részen állott.

Uly an csürforma épület volt, me­
lyet valamikor régen, mikor még 
a vár igazi várkastély volt, tengeri 
górénak épített a várnagy.

£..,b®teS rab°knak jó volt ez is ! 
Váhú Vu1 |fj;küdt benne valaki, in­
kább titokban szenvedtek a rabok, 
de aoba a góréba nem igen vá­
gyakoztak. 8
0vínb^rtuní,éI is zordabb, elha- 
gyottabb hely volt az.

Korbayt ide vitték.
(Folyt, kőv.)

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombat és vasárnap

A Bosszú Istene
Dráma 3 felvonásban.
Az ikernövérek

Humoros.
Bika verseny
Színes attrakció.

A strand királynő
Kacagtató.

Szombaton este nagy

tombola-estély
lesz a Korona-szálló kávéhá­
zában és annak terrasszán. 
Rendkívül értékes nyeremény­
tárgyak lesznek kisorsolva.

Kezdete este 9 órakor. 
Kolompár Béla zenekara 
v hangversenyez! /.

(147)

Az egyetemi ifjak mulatsága. 
A makói egyetemi Hallgatók hol­
nap, szombaton este a szegény 
sorsú egyetemi hallgatók felségé ■ 
lyezösére az hrzsébet mulafó kert- 
helyiségében zártkörű táncmulat. 
Ságot rendeznek. A rendezőség 
?1I,ndeat rnegle t a mulatság sikere
wve^vbe/\n,dybő1 foggal lehet 

övetkeztetni, hogy úgy anyagi ag 
mint eraűlcsi/eg sikerülni fo .
Pr.T"" xiUeft®sv®sz a szomszédban.
> üspők:ele községben a sertésvesz 
szórványosán fellépett. A szüksé 
ges állategészségügyi korlátozást 
a hatóság elrendelte, de azért nem 
ár ana egy-Két ege-izségügyi őr 
a léiéi útra es határra, mert nyári 

beií az liyan nyavalya gyorsan 
ekaphat majd Makó város terű- 

-leiére is.
,„:7;AB0SSZU lsteae- A makói Uránia 
Z,?llaz S7'°mhat és vasárnapi elő- 
1™. * iogérdokosnbb és legélveze 

>b moxi előadás lesz, melynek
vn^fre A boszu istenei egy 3 fel 
onásoB, gyönyörű szép és vigalmas

„ 1, , ’ 8 legkitűnőbb színészek elő 
ac áaában. A műsor többi száma is 
s.in: 6lr”gadó szép humoreszkek és 
Szines attrakciók lesznek.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
íranczia „Mimi“ férfi gummi óvszer 
1 mezat 2 korona 50 fillér, 2 tn- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Porto 30 fillér.

i,Hez *, Budapest, Vili. Losonczi 
áteza 13. Diszkrét szétküldés.

Ma julius 3-án vasárnap este

nagy tombolaestély
a »Korzó» kerthelyiségében.

Kitűnő ó szikla bor lesz kimérve, 
fossz idő esetén a tombola a 
fcávéházban lesz megtartva.

Ligeti Róbert
kávés.

- Ipái ködöm az őr bizalmát 
megnyerni, hogy gyakrabban juiias- 
son nekünk ebből a boldogító 
szerből.

• • • Eljött ez est. A vár rabjai 
nehéz bilincseiket maguk mellé 
fektették az ágyba, s ki ébren, ki 
álomban az elveszett szabadság 
fölött kesergett. Ha teset ölthefne 
a börtönökben elszálló sóhaj, szűk 
volna neki a nagy világ.

Dí. Korbay szintén ledőlt a szal­
maágyra. Lánczait csörögve rakta 
maga mellé és sóhajtott ő is ke­
servesen, fájdalmasan. Az úri ké­
nyelem, melyben felnőtt és amely­
ben életét íőhőtíe, hiányzott. De ez 
még hagyjá í ! A sötét czellában 
egymásután elevenedtek meg a 
végtárgyaláson látott emberek alak- 
íj A komoly elnök, a szúró te­
kintetű királyi ügyész, a bámész 
nép, a kárőrvendő és megvető ba­
rátok. És mindezek fölött, mintegy 
gomolygó fekete felhő, ott kavar­
gó», ott lebegett az óreg Pétsyné 
ijesztő szelleme.

Dr. Korbay reszkető kézzel nyúlt 
a vaságy lábához állított pálinkás 
üveg után. Leszoritotta szemeit és 
ajkához illesztette a pálinkás üve­
get.

A mákkal főzött szesz bűze 
megütötte az orrát, ősszerázkődott, 
de azért kiitta fenékig az üveg tar­
talmát.

A szesz gyorsan hatott. Korbay 
gondolatai összezavarodtak. Le­
hunyt szemei előtt kavargó kép­
zelt árnyalakok, Össztgomolyodtak, 
egyetlen arezot sem tudott megkü­
lönböztetni, valamennyi összefolyt 
előtte. Elaludt. Nehéz, mély álom­
ba merült.

Reggel az őr hiába rázta, nem 
ébredt fel.

” Oda van, beteg, a guta meg­
üthette, mormogta fogai közt az 
őr és ment jelentést tenni a bőr- 
tönmesternek.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY" 
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KŐRUT 5. (Telefon) 
Varázshegedii, felszereléssel 6 korona. 
Csodareztromblta, erős rézből 6 kor 
harmonika, táncz részére 10 korona. 
Varazsfuvnla, ajándékkal 4 korona. 
Óriási beszélőgép, kottákkal 4S kor.

.Savit isi szakműhelyek!
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel és érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen 
Óvás: ügyeljen a „WAGNER“ névre 

és a 15-ös házsiámra.

5 ZEITLER RUDOLF ÉS TSA| GŐZ- j 
MALOM ÉS JÉG6VÁR R, T. MAKÓ

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
foiyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életével játszik, vegyen mindenki csak

r r

UJE
melyet kristálytiszta ártézi vízből készí­
tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 

H házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

Makulatúra csomagolópapír
kapható* a „Makói Független Újságánál.

i
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r i 'L' A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentestrtesites. és szilva pálinkákat 2 K., 220 K., 240 K.
r—,ü mmmmammataaaajssssax

árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL ÖZV. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.

Értesítés! Az aratás és cséplési
idényre mindennemű 

pálinkák, borok és kőbányai sörök legjobb 
minőségben, olcsó árakban kaphatók IR1TZ 

SÁMUEL övz, cégnél.

■ Uj üzlet megnyitás! ■
■ Van szerencsém a n. é. vevőkőzőnség becses tudomására adni, ISI
■ hogy Makón a Lonovics-sugárúton saját házamban fiam, ifj. gjg

Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő ^

S fiiszer- és vegyeskereskedést S
® nyitottm, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer- jE 
IS árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, ™ 
R déligyCmőicsőt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me- m 
flj lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim R
■ rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz gg
ijí kapható ! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. |gv
» Szives pártfogást kér gg

m Id. Joó Antal.®m ■
HHBHHREBHHHRHHHHBRSHHRRBHBR

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczéiokra is.
— IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
‘ Kőbányai Polgári Serfíztie Részvény-Társaság főraktárosa.

I I II
I I

Saját termésű fehér és 
siller xx XX xx xx xxÉRTESÍTÉS.

HOMOKI BORT,
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.

I

30. kát. hold prima föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó

[ritz Miksánál

Figyelem I

r

Figyelem!

HALÁSZ Á.

Figyelem

in

gépraktárát
Kossuth utca II. szám alá

helyezte át.

=g

Kérem a címre figyelni

JU%
ül'

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB
hosszú és rövid női felöltök 
(Ragiánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban I I
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel @ :•%,

UH sőszoknyákban lül

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok
Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Byászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­

mök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN
! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható 11

Nyomatott a „Makót független Újság" villanyéról berendezett műmtézetc tien MaMon. ”-----------------------


